

“每年举行‘鱼龙节’庆祝中国春节”

——访巴巴多斯驻华大使哈伦·亨利

海外网 张六陆



“我喜欢中国艺术、音乐、书法，但我最喜欢的还是中国美食。”巴巴多斯驻华大使哈伦·亨利曾在中国学习生活多年，能说地道北京话。在大使看来，中国地域广阔，风格多元，同一种食材在不同地方有不同的烹饪方式，“比如饺子，在北方是水饺，在南方是蒸饺，到了上海是煎饺，它们都很美味。”亨利喜欢从美食中感受中国的多元文化，也期待从中国的不同领域找到深化巴中合作的新机遇。



巴巴多斯驻华大使哈伦·亨利近照。海外网 付勇超摄

“外卖小哥称赞我的普通话”

一口流利的普通话，地道的北京音，是亨利在北京生活多年练就的。2011年，亨利进入清华大学计算机系学习，本科毕业后，他继续深造，2017年在清华大学社会科学学院获得法学专业硕士学位。

回想起学习时光，亨利的眼中难掩怀念之情。“2011年我刚入校时，恰逢清华大学百年校庆，举行了许多庆祝活动。”亨利说，在其中一场晚会上，他熟悉的演员成龙登台献唱，给他留下了深刻印象，“成龙唱得特别好，在那之前我不知道他会唱歌。也是在那一刻，我感觉到清华是一所特别的大学，北京是一座很特别的城市。”随后的日子里，偌大的清华园为亨利提供了学习成长的舞台。“丰富多彩的活动、定期举办的讲座，都让我受益匪浅。”亨利说。

校园生活之外，亨利特别注重从日常生活的细节里了解中国。亨利特别喜欢与中国老百姓“搭话”，无论对方多大年龄、什么职业，亨利都抱着积极的心态去沟通，这也成了他掌握汉语的“诀窍”。亨利认为，中文有口语、书面语之分，有声调之变，还有方言之繁，需要持之以恒的努力才能学好，而最关键的就是要开口说。“我讲的‘多开口’，不仅指的是跟老师或者同学对话。”亨利说，“中国是一个多元的国家，各地发音不尽相同，还要多接触不同的口音，才能对中国有更全面的了解。”

宿舍管理员、外卖小哥、出租车司机等都成了亨利中文学习路上的“一字之师”。在中国朋友们的友善帮助下，亨利的中文说得更加流畅自然，还因此引发不少趣事。一次，他在学校宿舍点了一份宫保鸡丁饭的外卖，送餐时，送餐小哥不相信刚刚用地道京片子接电话的是位外国人，甚至要求当面打电话“核实身份”，亨利索性也当面接起电话说：“喂，你好，对，就是我。”“因为我的普通话自带儿化音，很多次去送餐时他们都不相信订餐的是个外国人。”亨利笑着说，“外卖小哥称赞我的普通话，我觉得这些都是很有意义的经历。”

中文纳入巴巴多斯教育体系

在华留学经历让亨利尤为重视推进巴中两国教育合作。他介绍，从2010年起，巴巴多斯赴华留学生数量一直稳定增长；同时，不断扩容的中国赴巴留学生也为巴巴多斯高校提供了发展机遇。亨利希望未来可以进一步推动巴中两国高校间的交流与合作。他举例说，苏州高博软件技术职业学院与西印度大学在巴巴多斯共同建立中国信息工程学院，巴中学生得以到彼此国家交流学习，“我们期待能有更多这样的合作。”

亨利认为，巴中教育合作不仅仅在高校层面，更应该在中小学阶段得到深化。他表示，很多巴巴多斯人渴望了解更多中国文化，“在巴巴多斯小学里，6岁的孩子有机会学习中国语言和文化。到了中学教育阶段，中文已被纳入课程体系的一部分。”巴巴多斯驻华大使馆通过访问学校、举办活动的形式，邀请中国学生欣赏巴巴多斯美景，了解巴巴多斯文化。亨利由衷期盼能将巴中友好的种子深植学生心底。

中巴相隔虽远，但民心相通。最具代表性的，是近年来在巴巴多斯举办的“鱼龙节”活动。“巴巴多斯每年举行‘鱼龙节’庆祝中国春节。”亨利说，“鱼代表着加勒比海的飞鱼，是巴巴多斯饮食的重要组成部分；龙则是中国文化的重

要元素。这个节日是两国文化的融合。”8年来，“鱼龙节”吸引数以万计的巴巴多斯人参与其中，其影响力也逐步拓展到整个加勒比地区，成为庆祝中国春节的知名品牌。“周围临近岛屿的人会飞到巴巴多斯来参加庆祝活动。”亨利说，“很多在巴人可能无法回家与家人团聚，我们希望能为他们提供这样一种庆祝仪式。”

“今年是中国农历虎年，虎年代表着力量和勇气。”亨利表示，“面对新冠肺炎疫情，拥有力量和勇气是最重要的，我们看到中国在控制疫情方面表现出色，希望这份成功得以延续。”

两国携手抗疫书写佳话

防疫期间，中巴两国相互支持，同舟共济，书写了两国关系中的又一段佳话。中国先后向巴巴多斯援助了3万剂新冠疫苗和14批急需的抗疫物资。“巴巴多斯非常感谢中国援助的疫苗，这极大地帮助我们抗击疫情。”亨利表示，中方提供的抗疫物资也助力巴巴多斯公共卫生体系，在控制疫情方面发挥了重要作用，“我们希望能全球抗疫行动上看到更多这样的合作，确保每个国家都能得到帮助。当所有人安全了，才是真安全。”

今年是中国和巴巴多斯建交45周年，站在新的历史起点，亨利对深化两国合作充满期待。“过去45年里，巴巴多斯和中国的关系一直很和睦，我们的合作一直建立在互相尊重的基础上。”

在亨利的对华合作清单上，农业被放在很重要的位置，“农业是巴巴多斯经济发展的重要组成部分”。出任驻华大使以来，亨利访问了广西、云南等地，中国农村的创新发展和科技应用给他留下了深刻印象，“希望双方未来可以分享此类科技，深化两国农业合作。”亨利还特别提到，巴巴多斯政府高度重视粮食安全。在疫情冲击全球供应链的背景下，粮食的重要性更加凸显。“巴巴多斯希望在粮食供应方面深化与中国的合作，实现自给自足。”

农业之外，旅游观光、工业生产、金融服务、信息技术……亨利期待能在各行各业推动巴中深化全面合作。2021年底，亨利飞赴山城重庆出席中拉企业家理事会年会暨中国（重庆）—拉美经贸交流会。“这次活动很有意义，为巴巴多斯吸引全球投资的同时，也展现了巴巴多斯欢迎投资的市场氛围和激励政策。”亨利希望在“一带一路”倡议的大框架下，向中国市场推介巴巴多斯，并邀请更多中国投资者到巴巴多斯兴业。

大使说

期待巴中深化合作

哈伦·亨利

巴巴多斯1977年与中国建立外交关系。45年里，巴中双边关系基于相互尊重和合作，并在高级别官员交流中得到加强。近年来，巴巴多斯领导人与高级别官员多次访问北京。

中国是与巴巴多斯签订鼓励和相互保护投资协定和所得税避免双重征税和防止偷漏税协定的国家之一。巴巴多斯和中国一直保持良好关系，中国1982年在巴巴多斯设立了大使馆，巴巴多斯也在2010年设立了驻华大使馆。两国在文化、教育、培训和基础设施方面持续合作。2015年，西印度群岛大学凯夫希尔分校设立了孔子学院，该学院已成为加勒比地区的中文测试中心。此外，2017年，巴中双方达成协议，实现两国全面互免签证。

2019年，巴巴多斯与中国签署“一带一路”合作谅解备忘录。自那时起，两国关系取得长足进步。我们期待随着双方在“一带一路”倡议下继续合作并推进以下事项：寻求增加贸易联系，促进商业和投资，促进绿色能源，追求可持续发展，应对气候危机和参与基础设施建设发展。

巴巴多斯拥有充满活力的商业环境，希望能够减轻新冠肺炎疫情对商贸发展、公共健康和人民福祉的不利影响。对于在高度竞争的全球市场中寻求发展的投资者而言，巴巴多斯是首选地之一。特别是对中国投资者来说，巴巴多斯在采掘业和财富管理方面很有潜力。

我期待可以帮助巴中双方扩大技术合作，增进人文交往，挖掘商业和教育机会，继续拉近两国和两国人民的距离。

（作者为巴巴多斯驻华大使）

采访手记

大使有一口「京腔」

海外网 吴正丹

面对“我在中国当大使”栏目组的镜头，巴巴多斯驻华大使哈伦·亨利一开场就“秀”出一口流利的中文：“大家好！我是巴巴多斯驻华大使。欢迎来到巴巴多斯玩儿！”地道的“儿化音”，瞬间拉近了我们彼此的距离。

学中文、说中文是此次采访的重要话题。亨利大使不但分享了自己学习中文的秘诀，还希望未来能有更多巴巴多斯学生在学中文的过程中了解中国、亲近中国。采访期间，大使时常不经意脱口而出几句中文，这足见大使对中文的掌握相当纯熟。当亨利大使聊起学生时代点餐时说的“宫保鸡丁、两碗米饭”，一下子把栏目组拉进了大使的青春岁月。当栏目组请他详谈一些中巴合作细节，亨利大使立刻回答：“好的，好的，没问题！”京腔京韵让人感受到亲近，这是此次采访中“暖”的感受。

而说到巴巴多斯驻华大使馆最亮的一抹色彩，要数摆放在会客厅门口的巴巴多斯国旗了。整面国旗由间隔排列的宝石蓝与金黄色长方形组成，正中是一个特殊的三叉戟标志。据介绍，国旗中的蓝色代表巴巴多斯纯净的大海，金黄色代表温暖的沙滩，而三叉戟象征着希腊神话中的海神波塞冬，同时也代表了巴巴多斯所在的加勒比海文化习俗。

穿过门厅走廊，进入此次采访的会客室，厅内最显眼处摆放了两个陈列柜。其中一个百宝阁摆放着琳琅满目的陶艺品，花纹繁杂，五颜六色，缤纷的色彩充分展现了加勒比风情。另一个玻璃柜陈列着高高低低的酒瓶，佳酿的玻璃光泽显得温润醇厚。打开柜门，一股甜蜜发酵后的陈香扑鼻而来，让人不禁想到巴巴多斯当地那句谚语：“有甘蔗的地方就有朗姆酒”。

“期待有一天蕾哈娜可以来中国举办演唱会！”在大使眼中，深受中国歌迷喜爱的巴巴多斯女歌手蕾哈娜也是两国文化交流的“大使”。栏目组以此为主题制作短视频，在微博、抖音、B站、优酷等平台吸引了不少粉丝留言。还有网友对亨利大使的“儿化音”印象深刻，纷纷发帖“大使中文说得真棒”“他的普通话讲得比我都好”。



巴巴多斯首都布里奇顿街景。

图片来源于网络

国家人文地理

“胡须岛”的魅力与活力

巴巴多斯位于东加勒比海小安的列斯群岛最东端。1518年西班牙人登岛时，看到岛上无花果树长出的蜿蜒藤蔓形似胡须，于是以西班牙语“巴巴多斯”（意为“胡须”）给这个岛命名。

“胡须岛”自然之美令人陶醉。加勒比地区共有的明媚阳光、蔚蓝海水、洁白沙滩自不必说，巴巴多斯独具特色的花、鸟、鱼等物种更令游客难忘。

巴巴多斯国花金凤花明艳动人，花冠橙色，边缘镶金，植株细长，整体可高达3米。金凤花常年盛放于枝头，是这个热情小岛的绝佳象征。说到巴巴多斯的国鸟白鹇，其最大特征就是嘴巴下面的“兜兜”（学名为“喉囊”），虽显得硕大笨重，却是白鹇捕鱼的利器。白鹇之所以栖息于巴巴多斯，是由于周边海域渔产丰富，飞鱼是其中代表。巴巴多斯著名的飞鱼真的可以“飞”，一跃而起甚至可以飞离水面十几米高，在海面滑翔上百米远。白鹇展翅飞翔，飞鱼潮头逐浪，这幅图景展现了巴巴多斯大自然的美。

感受过充满活力的加勒比自然之美，可以走进巴巴多斯主岛领略人文风光。首都布里奇顿位于巴巴多斯西南海岸的卡里斯尔湾，1628年由英国殖民者建立，是一座历史近400年的老城。据说殖民者登陆时发现了一座印第安人搭

建的木桥，于是就有了英文“桥镇”（音译“布里奇顿”）这个地名。

布里奇顿是西印度群岛的深水良港之一，繁忙的港口百舸千帆，是东加勒比地区的贸易枢纽。著名的巴巴多斯国家英雄广场位于市中心卡里内奇河附近，广场边耸立着用珊瑚石建成的哥特式大楼，巴巴多斯议会大楼就位于此。广场的另一边，则是热闹的现代商业区——布罗德购物大街。游客行走于古旧建筑与现代化楼宇之间，感受到布里奇顿不同人文风情的交互融合。

从布里奇顿向东前行约5公里，有一处绿草如茵、繁花盛开的纪念园。园子中央有一座3米多高的大理石基座，其上伫立着一尊身形健壮的黑奴铜像。只见他两腿微微弯曲，一前一后又开，厚实的手掌上捧着一段被折断的锁链。从他凝望远方的眼神中，不难看出他对自由解放的期盼。在加勒比地区，常常可以看到类似的独立纪念碑或是奴隶解放纪

念塑像，无声地讲述着这座美丽岛屿上曾有过的特殊历史。

至今，在巴巴多斯一年一度的狂欢节上，仍然保留一个重要环节——参加庆典的男女老少用石子砸向一个被点燃的人像。人像代表着“哈丁先生”——历史上一位欺压劳工的工头。巴巴多斯人借焚烧“哈丁先生”宣泄郁积一年的劳苦，也透露出经历抗争后翻身做主人的激动心情。

狂欢节的主题更多还是分享丰收的喜悦。巴巴多斯狂欢节又称“甘蔗节”，一般在每年夏季精彩登场，因为这正是甘蔗收获的时节。庆典以最后一批满载甘蔗的运蔗车归来为开端，欢庆的人们敲响挂在树上的铜锣，喜气洋洋的氛围扑面而来。载歌载舞的人们脸上涂着油彩，身着饰有亮片的华丽舞衣，在歌声、鼓声中尽情挥动手中的花束。若是游客赶上这一节庆，一定不要错过。

（海外网 吴正丹整理）



孩子们在巴巴多斯海滩玩耍。

图片来源于网络